

本报记者 王小蒙

医院不开这种药  
都是患者从药店买

今年80岁的刘老先生,患白内障已有四五年时间了。确诊时医生告诉他,白内障只能通过手术治疗,并没给他开药。但是无论家人怎么劝解,一直惧怕做手术刘老先生都不肯治疗。一年前,他开始使用莎普爱思滴眼液。“实在难受的时候就滴一下,感觉好像有点用。”不过,刘老先生的视力依旧每况愈下。近段时间连两米外的东西都看不清了。

作为非处方药物,莎普爱思滴眼液非常容易在药店或网上商城购买到,而且有药店表示该药品为广告药品,销量不错。尽管其说明书上标明适应症是早期老年性白内障,但购买者却并不局限于白内障患者。在一家网上药店记者注意到,一位购买者评价称“家里老人常用,飞蚊症非常明显改善”。

山东省千佛山医院眼科副主任医师边广庆说,经常在门诊中碰到自行使用药物治疗眼部疾病的患者,其中约两三成的患者,都使用过莎普爱思。“医院是不会给开这种药的,都是患者从药店自己买来用的。”他说,目前治疗白内障的唯一有效手段就是手术,药物治疗白内障疗效并不十分确切,也不会推荐患者使用。

“有患者前后用了两万多元的药物治疗白内障,最后没办法还是做了手术。”山东中医药大学附属眼科医院副主任医师刘冬梅教授说,目前还没有任何一种药物,能治愈白内障或完全阻止或延缓白内障的发展。

“莎普爱思滴眼液宣称对早期老年性白内障有效,并且广告中用症状替代疾病,很容易误导人购买使用,不仅会延误白内障的治疗,还会耽误其他眼部疾病。”刘冬梅说,如果轻信广告自行用药,很容易带来不良后果。

广告遭质疑  
药企称药物安全有效

近日,医学网站“丁香医生”发布《一年狂卖7.5亿的洗脑神药,请放过中国老人》一文,公开质疑莎普爱思滴眼液药效及广告宣传。文章称,莎普爱思单是在2016年一年就卖出

用了两万元的药  
最后还得手术年售7.5亿元的莎普爱思滴眼液疗效遭质疑  
专家称目前还没有药物能治愈白内障

▲在济南天桥区一药店,莎普爱思滴眼液销量可观。  
本报记者 王小蒙 摄

莎普爱思铺天盖地的广告,让不少人认识了这种宣称可治疗早期白内障的滴眼液。近日,莎普爱思的有效性再被国内眼科专家质疑。记者就此采访省内眼科专家了解到,目前诊疗常规和专家共识,手术是治疗白内障唯一有效手段。

了2800万支,年销售额7.5亿元人民币,但眼科医生对该产品的有效性却存在广泛质疑。该文一出,莎普爱思滴眼液瞬间陷入舆论漩涡。

据了解,该药并非第一次被质疑。早在2013年,就有医生公开指责莎普爱思滴眼液广告夸大疗效,涉嫌“虚假宣传”误导消费者。微博认证为同济大学附属东方医院眼科主任的崔红平医生,公开指责莎普爱思滴眼液,呼吁大众不要被假药害瞎了眼。

据悉,2004年国家药监局批准将莎普爱思滴眼液转换为OTC药物,即非处方药。据媒体报道,此后该药多次因涉嫌虚假宣传,曾在多地上市过黑名单。而在最新的广告当中,“早期老年性”几个字也被模糊处理,对此专家也质疑其有故意扩大消费群体的嫌疑。

12月4日,浙江莎普爱思药业股份有限公司发布公告回应质疑。苄达赖氨酸(莎普爱思滴

眼液的有效成分)首先由Angelini制药集团于1983年在意大利上市。此后国外学术文献肯定了苄达赖氨酸的抗白内障作用,认为该药作为醛糖还原酶抑制剂,对糖尿病白内障与早期老年性白内障有预防和治疗作用。

根据莎普爱思公告,当年苄达赖氨酸滴眼液项目在国内完成Ⅱ期、Ⅲ期临床试验,总有效率为73.73%。Ⅲ期临床试验结果显示:0.5%苄达赖氨酸滴眼液对延缓老年性白内障的发展及改善或维持视力有一定的作用,疗效确切;是一种安全的、有效的新型抗白内障新药。1998年底取得国家药监局新药转正式生产批件。

同时公告称,在广告宣传方面,莎普爱思滴眼液视频广告内容符合广告法的相关规定,并取得了相关药品广告批准文号或在广告发布地的省级食品药品监督管理局进行了备案。

手术治疗白内障  
仍是唯一有效手段

不过,眼科专家对此公告并不买账。针对苄达赖氨酸的有效性,崔红平认为,动物研究和极少量的临床报告不足为信,不能代表多中心的客观研究。

“临床试验是药品上市的必要步骤,其公告中声称的临床试验结果,并不足以作为其有效性的佐证。”刘冬梅说。

据刘冬梅介绍,目前至少有40多种抗白内障药物在世界各国临床使用,证明其有效性的直接证据甚少。尽管有一些制剂在动物实验中已证实可抑制白内障的形成,包括苄达酸、泛硫乙胺和维生素类抗氧化剂,但仍缺乏有效的临床证据。

“晶状体中的蛋白质变性是一种不可逆的过程,晶状体一旦发展为白内障后,无论用什么药物也不能将变性的蛋白质恢复成原先的清透透明状。”刘冬梅说,早期白内障经药物治疗后,晶体混浊即使没有发展,也不能完全肯定是药物治疗的结果,因为白内障的早期进展至成熟是一个漫长的过程,它有可能自然停止于某一发展阶段而不至于严重影响视力。换句话说,目前诊疗常规和专家共识都认为,白内障唯一确实有效的治疗方法就是手术治疗。

边广庆说,白内障早期手术为宜,不可等到“成熟”,延误治疗很容易引起继发性青光眼、葡萄膜炎等并发症,严重影响患者视力,甚至造成失明。

与此同时专家提醒,滴眼液也不可随意使用。“不少滴眼液中都含有防腐剂,长期使用很容易造成眼表损害,一些含激素的滴眼液还会导致药物依赖,临床不时会见到眼压过高或青光眼的青少年患者。”边广庆说,眼部疾病尽快到医院检查对症治疗才是关键。

## 山东金博会擦亮“金”字招牌

金融实体融合开启新时代,签下2000多亿元超级大单



亚洲金融合作协会秘书长杨再平演讲。

在首届山东金博会成功举办的基础上,第二届山东金博会选在青岛金家岭举办。来自省内外的130多家参展机构在青岛国际会展中心1号展馆闪亮登场,纷纷拿出各自的看家本领,让观众感受到了山东金融产业发展和金融助力新旧动能转换、服务实体经济发展的创新尝试。

作为此次金博会的重磅论坛环节,活动共设置一场论坛、三场主题论坛。主旨论坛重在方向引领,结合十九大关于金融工作论述,提出金融服务实体的思路和措施。产业金融论坛前瞻性分析了当前经济形势

下,与金融的对接模式,具有可操作性。

而作为本次论坛推动金融服务实体经济的直接体现,会议期间5个超级大单的合作项目现场签约,签约金额高达2000多亿元。

本届金博会的成功举办,为山东金融推动新旧动能转换、服务实体经济提供了宝贵的思路,搭建起了金融与实体经济直接对接的桥梁,真正起到平台示范效应,进一步擦亮了山东金融产业发展的“金”字招牌,也让论坛的举办地金家岭金融再度引爆国内外金融界。  
(李晓哲)

本报青岛12月4日讯 金融搭台金家岭汇聚智慧,服务实体助推经济转型。12月3日,由山东省金融工作办公室指导,大众报业集团联合青岛市金融工作办公室、青岛金家岭金融区主办,为期3天的第二届山东金融博览会暨金融+实体经济高峰论坛在青岛落下帷幕,130多家参展机构,数万名观众共同参与论坛和展会,众多金融领域泰斗大咖齐聚,共谋金融服务实体大计。

本届金博会以“新动能、新生态、新活力”为主题,以“助力新旧动能转换,服务实体经济发展”为主旨,通过高端主旨论坛、主题高峰论坛,两天内容丰富的金融+实业展览,硕果累累的产融对接交流,全面展示了山东省金融业强监管、防风险、活实体、促发展的最新成果,深入探讨了金融与实体融合发展的路径,取得了丰硕成果。